# "GDP万亿元城市" 稳增长路径明晰

新华社北京2月27日电《中国证券报》27日刊发文章《"GDP万亿元城市"稳增长路径明晰》。文章称,近日,随着西安、成都等城市相继召开2023年两会,24个"GDP万亿元城市"全部召开了两会,明确了今年的经济增长目标。

中国证券报记者2月26日梳理 发现,作为区域乃至全国经济增长 的发动机和顶梁柱,"GDP万亿元城 市"聚焦促消费、抓项目、发展数字 经济三大领域,推出一系列政策举 措,提振发展信心,稳定经济增长。

#### 多向发力促消费

在这些城市中,不少城市将扩 大消费摆在优先位置。

济南、重庆、南京、无锡等地表示,要加快培育和建设"国际消费中心城市"。武汉明确,鼓励发展银发经济、亲子经济、假日经济、夜间经济。合肥提出,创新数字化、品质化消费场景,发展新零售、电商直播等新业态。

去年的中央经济工作会议提出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景。多渠道增加城乡居民收入,支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。

记者梳理发现,在24个"GDP万亿元城市"中,一些城市把汽车和住房等大宗消费作为促消费关键抓手。郑州提出,落实免征新能源汽车购置税、放宽二手车迁入限制等政策,用好省市汽车消费券,稳定和扩大汽车消费。杭州强调,进一步扩大新能源汽车、智能家居、绿色家电、住房等消费。

"当前,汽车和住房是消费的主要领域,也是带动经济增长的两大行业。"重庆综合经济研究院院长易小光认为,应该推动消费新业态的

发展,为之创造更好环境。

在政策合力作用下,消费和经济运行近期出现加快恢复迹象。商务部原副部长魏建国预计,今年消费会实现两位数增长。"如果按两位数增长趋势测算,全年社会消费品零售总额有望提升至50万亿元。"他表示。

#### 重点抓项目投资

投资是经济增长的关键,具有 托底作用,不少城市把项目投资作 为重点来抓。

其中,上海安排市重大工程正式项目191项,涉及总投资约1.7万亿元,全年计划完成投资超过2150亿元,比2022年计划数增长7.5%。泉州安排市重点项目884个,总投资12951亿元,年度投资2167亿元,同比增加17.48%。武汉列出1154个10亿元以上重大项目清单,总投资达4.5万亿元,年度投资4600亿元以上。

"多地发布重大项目投资清单 而且投资额巨大,说明地方政府把 重大项目作为经济发展的'动力源'和'稳定器'。"北京师范大学政府管 理研究院副院长、产业经济研究中 心主任宋向清表示,通过推进重大 项目开工建设,冲刺投资"开门红", 为推动全年经济运行整体好转形成 坚实支撑。

在项目投资中,产业项目占比最大,是绝对的"主角"。不少城市聚焦本地优势产业,纷纷招商引资、上马重大产业项目强链补链延链。例如,成都重大产业领域项目共531个,占比近六成。青岛将"新项目"持续扩量作为要打好的"四场硬仗"之一,363个重点建设类项目中24条产业链项目共297个,占81.82%。

专家表示,产业项目是传统产业高端化、智能化、绿色化改造的重

要牵引力。由于传统制造业在产业 链稳定性和抗风险能力上存在一些 不足之处,上马一批重大产业项目 可强链补链。

#### 大力发展数字经济

锚定高质量发展,大力发展数字经济成为一些"GDP万亿元城市"不约而同的选择。

北京提出,2023年数字经济增加值占地区生产总值比重达42%左右。杭州要求,大力实施数字经济创新提质"一号发展工程",全面落实"1248"计划,数字经济核心产业增加值增长8.5%。上海明确,未来五年,数字经济核心产业增加值占全市生产总值的比重提高到18%。

赛智产业研究院院长赵刚认为,立足当下,数字经济能够为地方经济发展带来新的增长点,包括新产业、新投资、新消费和新动能。着眼长远,加快数字技术进步、数字基础设施建设和数据生产要素投入,将加速供给侧和需求侧高效匹配,推动市场繁荣和经济长期增长。

赛迪顾问去年年末发布的 "2022数字经济城市发展百强榜"显示,北京、上海、深圳、杭州、广州连续多年稳居数字经济一线城市的位置,综合经济实力与数字经济领跑全国。各地数字经济发展水平和经济发展水平呈强相关关系。

中国信息通信研究院最新预测显示,到2025年,我国数字经济规模将超过60万亿元,我国数字经济投入产出效率将提升至约3.5。

"数字经济为我国经济调结构 提供新引擎。"温州大学副校长潘玉 驹表示,随着数字产业化和产业数 字化的深入推进,数字经济在推进 传统制造业转型升级,实现制造服 务精准化和制造过程数字化等方面 将发挥积极作用。

## 文化和旅游市场电子证照 3月1日起推行应用

记者2月27日从文化和旅游部获悉,为全面实现文化和旅游市场涉企证照电子化,不断提升"互联网+政务服务"水平,文化和旅游部办公厅近日发出通知,决定自2023年3月1日起,在全国范围内推行应用文化和旅游市场涉企电子证照,启用文化和旅游市场电子印章。

通知明确,电子证照与 纸质证照同步制发、并行使 用,具有同等法律效力。

通知还要求,推进电子证照互通互认,规范电子证照互通互认,规范电子证照共享调用。提升政务服务便利化水平,探索电子证照线上线下融合创新应用,有序推进电子证照社会化应用试点。

河北唐山:

### 信用体系建设激发企业发展新动能

新华社石家庄2月27日 电(记者刘桃熊)"诚信经营 要放在首位,企业才能更好 发展提升,在唐山我们更深 刻感受到了这一点。"谈起河 北省唐山市营商环境,河北 冷科特种装备有限公司总经 理张家银说,作为诚信企业, 他们得到了方方面面的政策

据悉,唐山近年来推动信用体系建设,实现25个领域全覆盖,对17.8万家企业开展信用评价,打造信用"红黑榜"。截至目前,已有1584家企业纳入信用红榜,城市信用状况大幅提升。

"企业被纳入严重失信 主体名单,会对正常的生产 经营活动产生影响。相反, 红榜企业不仅有助于提升企 业诚信度和塑造企业良好形 象,也有助于提高企业在市 场中的竞争能力,且享有一 系列优惠政策扶持。"唐山市 行政审批局社会信用体系建 设管理处处长邓建成介绍, 唐山持续加强严重失信主体 治理,2022年督促指导689 家严重失信主体依法退出严 重失信主体名单,不断净化 优化市场信用环境。

政府制定标准、部门靠 前服务、企业信用承诺、行业 有效监管。唐山推行以"承 诺制"为核心的"承诺即开 工"模式,作为改革首批受益 企业, 唐山市路北区、滦州市 等地已有25个项目通过"承 诺制"办理了开工手续,起到 了良好的示范带头作用。其 中,唐山冶金锯片有限公司 扩建年产20万片圆锯片二期 项目于2022年7月11日签 订承诺书后,当场便取得了 建设工程规划许可、开槽施 工许可等开工前全套手续, 跑出了项目审批"加速度"。

此外,为有效打通银企资金融通堵点、痛点断点,唐山上线市融资信用服务平台,归集企业信息,搭建银企桥梁,降低企业融资成本,让企业需求和金融供给无缝对接,有效 发挥金融纾困解难作用。

"接下来,唐山将进一步 推进信用理念、信用制度、信 用手段与经济社会深度融 合,加强信用体系建设,以信 用建设助力营商环境不断优 化,使信用服务激发经济社 会发展新动能。"邓建成说。

3月天象看点:

## 金木相合要把握 月掩金星别错过

新华社天津2月27日电 (记者周润健)3月"天象剧场"大幕将起,好戏连台,其中,金木相合要把握,月掩金星别错过。

3月2日傍晚时分的西方 天空,太阳系中最亮的两颗 行星——金星与木星近距离 相合,肩并肩"凑"在一起,为 公众上演一幕精彩的"二人 转"

"由于这两颗行星都非常明亮,即使是在光污染较为严重的城市也能用肉眼轻松捕捉到它们的身影。"天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛

3月21日,小行星带中唯一的矮行星——谷神星将上演冲日表演。冲日时,谷神星和太阳正好分处地球两侧,三者几乎成一条直线,谷神星被太阳照亮的一面会完全朝向地球。

宋媛媛表示,冲日时,通 常是谷神星最亮的时候,是观 测它的绝佳时机。届时只要 天气晴好,感兴趣的公众借助 小型天文望远镜就可以在繁 星背景中寻觅到它的身影。

3月24日傍晚,一场非常

适合我国观测的月掩金星将会在西方天空上演。月掩金星是指月球运行至地球与金星之间,三者排成一条直线,届时月球将会在金星前面"路过"。由于月球的视直径远大于金星的视直径,因此在"路过"的时候会把金星完全遮挡住。金星会在很短的时间内完全"消失",过一阵子再迅速出现。

"24日为农历闰二月初三,月相为如钩般的蛾眉月,我国南方部分地区可以看到金星被小月牙'吃掉'的趣味一幕,而北方地区虽然看不到掩星过程,但却可以看到金星在小月牙旁'擦肩而过',也非常具有观赏性。"宋媛媛说。

3月28日21时左右,一场美丽的火星合月会现身天宇,感兴趣的公众凭借肉眼就可观赏到火星与上弦月近距离相伴的画面;3月31日14时,金星与天王星相合,遗憾的是二者"距离"最近时发生在白天,不过30日和31日傍晚金星与天王星依然相距不远,感兴趣的公众可在这个时段借助小型天文望远镜见证这"亲密一刻"。



▶2月26日,在四川省内江市东兴区双才镇玉

▶2月26日,在四川省内江市东兴区双才镇3 皇观村,小学生在油菜花田间画画。

初春时节,不少孩子来到油菜花田,用画笔描绘美丽春色,感受春天的气息。

新华社发 兰自涛 摄